

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2022年
8月23日
每周二
出版

濮阳4家中医医院、1家重点中医专科通过验收

本报讯(记者陈述明 通讯员张明璞 徐晶)记者8月22日从濮阳市卫生健康委获悉,按照河南省卫生健康委关于开展省级区域中医专科诊疗中心建设项目和第五批河南省重点中医专科建设项目验收工作的有关要求,濮阳市卫生健康委组织专家组,对第三批省级区域中医专科(康复)诊疗中心建设项目协作单位和第五批省级重点中医专科进行验收。

据了解,专家组采取听取汇报、查阅资料、现场检查等方式,对各单位项目建设情况进行全面检查。濮阳市第三批省级区域中医专科(康复)诊疗中心建设项目协作单位有濮阳县中医医院、南乐县中医院、范县中医院、台前县中医院;第五批省级重点专科为濮阳市油田总医院肝胆脾胃病科。

检查结果显示,各省级区域中医专科诊疗中心协作单

位在建设周期内,通过引进培养人才、完善基础设施和诊疗设备、提升专科诊疗技术水平和科研能力,较好地完成了河南省区域中医专科诊疗中心协作单位确定的建设任务,推动了区域优质医疗资源整合,提升了区域内部分疑难、危重、复杂疾病的中医临床诊疗水平,进一步完善了中医专科病防治体系,增强了市、县两级优质中医药服务供给能力。

濮阳市油田总医院肝胆脾胃病科自创建重点专科以来,严格按照《河南省重点中医专科建设标准(2020年版)》的要求,认真做好重点专科建设规划和年度实施计划,如期按建设规划组织实施,实行目标责任制,严把学术关、技术质量关和效益关,实行全程质量控制,切实加强中医重点专科建设管理工作,提高了中医临床诊疗水平,促进了人才培养和学术进步。

责编 梁凤娇 美编 梁凤娇

5

国家级名老中医基层授课

本报讯(记者刘永胜 通讯员张现伟 王向云 张琳琳)“固得一分肾气,便固得一分体质;留得一分胃气,便留得一分生机;保得一分元气,便保得一分生命!”这是乔振纲在宜阳县中医院“传经送宝”时说的一段话。话音刚落,便赢得台下阵阵掌声。

乔振纲出身于六代传承的中医世家,是洛阳市第一人民医院主任医师,娴熟仲景、岐黄之学,以善治各种肿瘤和疑难杂症闻名于省内外,2012年被确认为第五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。2018年,经国家中医药管理局等六部委批准,国家级名老中医乔振纲传承工作室成立。自2012年至今,培养出的中医药学术继承人已达18名。2021年11月,乔振纲获“河南省中医杰出贡献奖”。

8月16日下午,宜阳县中医院的邀请,乔振纲以《扶正固本为首要,整体调理是正途——论癌症治疗的中医思路及对策》为题,从癌症发病的严峻形势出发,讲授了癌症目前面临的现状与困境,分析了癌症发病的内在原因,讲解中医治疗癌症的思路。在讲座中,乔振纲结合《黄帝内经》等经方,正确看待中西医理论体系的差别,结合实际病例,讲解了如何发挥传统中医药的优势。在举办现场讲座的同时,宜阳县中医院还通过直播形式,让宜阳县中医院医共体成员单位医师进行了线上学习。

两小时的精彩演讲在阵阵热烈的掌声中画上了句号。乔振纲还为宜阳县中医院捐赠了个人著作数十本,勉励青年医师沉心静气,坚持读经典、多临床、跟名师,以做学问、强能力、做良医作为追求,传承精华、守正创新,用奋斗之笔书写无悔青春。

宜阳县中医院负责人说,作为宜阳县中医院医共体总院,该院经常邀请名中医名家开展讲座,旨在提升医务人员的中医药诊疗服务能力。

中医院传真

漯河市中医院

进行病历质量评比

本报讯(记者王明杰 通讯员张智勇)记者8月22日从漯河市中医院获悉,该院对2022年上半年病历质量进行评比,进一步加强病历质量管理,规范医疗文书书写,提高病历质量。

按照国家卫生健康委颁布的《医疗质量管理规范》等文件的相关要求,病历管理制度是18项核心制度之一,病历质量是医疗安全管理的关键。规范病历管理,提高病历书写质量,是加强医院内涵建设,保证医疗安全的迫切需要,也是深化医药卫生体制改革、严格医疗操作程序的必然要求。

本次评比的是漯河市中医院2022年上半年的归档病历,本着公平公正的原则,由病案室根

据比赛要求从各临床科室已归档病历中随机抽取5份,全院共抽取80份。质控专家以病历书写规范为基本原则,按照《河南省病历书写规范》及《病历质量评比标准》,分别从病历首页、入院记录、病程记录、医疗知情同意书和授权委托书、出院(死亡)记录、辅助检查及医嘱等方面进行综合评价并打分。随后,该院医务科汇总评比结果,按照该院相关绩效考核办法进行评优奖励。

此次评比提高了漯河市中医院病历书写水平及疑难杂症诊治水平,促进医务人员尤其是青年医生在临床实践中不断积累经验,为保障医疗质量与安全奠定了基础。

郟县中医院

加强中医药适宜技术培训

本报讯 近日,由郟县卫生健康委主办、郟县中医院承办的郟县2022年度第二期中医药适宜技术培训班如期进行,推动“能力与作风建设年”活动和“人人持证、技能河南”工作扎实开展,不断提升基层医务人员运用中医药守护群众健康的能力。

此次培训分为集中授课和实操练习两个阶段,为期4天的集中授课阶段,来自郟县中医院针灸推拿医院(院

中)、康复医院(院中院),以及治未病科、肛肠科、外科、内科等临床科室的中医药专家分别讲解了浮针疗法、醒脑开窍针刺法等中医药适宜技术。

集中授课并经理论考试结束后,所有学员利用3天时间,深入郟县中医院治未病科、针灸推拿医院等科室,采用临床观摩、实践学习等方式,把课堂上学到的中医药理论通过“零距离”观摩得到论证。(杜如红 宁建鹏)

将中医药融入基层卫生工作

□王正勤 侯林峰 文/图



焦作市示范区李万社区卫生服务中心的国医堂位于该中心四楼东部,面积虽然不大,但是精致典雅(如上图),集中医诊室、治疗室、中药房和煎药室于一体,中医药氛围浓厚。前不久,该中心国医堂被河南省卫生健康委命名为“河南省示范中医馆”。

中医药充分融入公共卫生和门诊服务

“我教你的按摩方法,回去没事可以给孩子按一下。这种方法不仅有利于孩子的脑部发育,还能促进孩子睡眠……”8月22日,李万社区卫生服务中心中

医科(国医堂)主任孙长明告诉王世杰的家长。

据了解,在这里建档的6岁以下儿童,不仅能够享受到国家规定的身高、体重等体检项目,还能享受到国医堂中医师“一对一”健康指导。在王世杰成长的不同阶段,孙长明已经为其进行了8次健康指导,每次都会认真了解他的身体情况、成长情况,然后进行中医饮食调养指导、中医起居调摄指导等,还会传授给家长一些按摩推拿的方法。

在李万社区卫生服务中心,不仅儿童可以享受中医药服务,建档的孕产妇在不同阶段也能享受中医师给予的食疗保健

指导,出现孕吐、贫血等状况的,中医师还可以辅助调理;针对60岁以上的老年人,在每年的体检项目中增加了中医体质辨识,中医师给予“一对一”健康指导;针对慢性病患者,国医堂出具健康处方供大家参考,有意愿进行调理的,中医师根据每个人的情况制定个性化方案。

“每年的家庭医生签约服务工作开始后,我们都会安排家庭医生签约服务团队上门或到居民小区签约、义诊。在家庭医生签约服务团队里,我们尽可能安排中医师同行,以便对居民进行中医健康指导。”李万社区卫生服务中心副主任范玉生说。李万社区卫生服务中心将中医药服务、基本公共卫生服务、家庭医生签约服务融为一体,为签约居民提供中医药个性化服务,积极开展冬病夏治、三伏贴敷疗法、三九灸灸疗法、督脉灸、小儿假性近视调理等中医药特色疗法,让签约居民享受到中医药适宜技术,将中医药养生保健和中医药适宜技术真正融入签约居民的日常生活。

为了满足患者的需求,李万社区卫生服务中心充分考虑到患者的就诊舒适度,专门改造两间中医治疗室,男治疗区与女治疗区分开,单间设置,配备了古色古香的中医宣传屏。一般诊疗的中医治疗室每张治疗床

之间均悬挂遮帘,既美观实用,又能保护就诊患者的隐私。该中心及时改造了中药房,让煎药室与中药房分开,减少煎药时水蒸气对中药饮片的影响,有利于中药饮片存放。

为了宣传中医药文化,李万社区卫生服务中心印制了一批健康教育处方和养生保健食谱,针对不同的患者进行中医保健宣传;通过微信公众号推送中医药文化知识和宣传教育活动内容,并定期更新;发放中医药文化宣传手册,定期组织中医药文化宣传志愿者队进学校、进社区、进企事业单位,开展宣传教育、中医健康知识讲座等,使广大群众体会到中医药文化传承发展的重要意义和传统文化的魅力。

“老百姓现在有很强的中医药服务需求,作为基层医务工作者,我们要努力为群众提供中医药服务,让群众看病更舒心、更放心!”范玉生说。

了加速推进中医药适宜技术,该中心一方面大力引进中医药人才,另一方面通过“送出去”学习培训、“请进来”名医讲课的方式,培养中医药人才,促进年轻医师、理疗人员快速成长,形成了强有力的中医药服务团队,营造了浓厚的中医药文化氛围。根据科室需求和群众需要,该中心还引进了6台扶阳透灸仪、2台沙疗床、1台艾灸床等设施。目前,李万社区卫生服务中心国医堂除了开展常规的中医问诊外,还能够开展针刺、艾灸、刮痧、拔罐、沙疗、督脉灸、穴位贴敷、穴位注射、推拿按摩、小儿药浴等中医药适宜技术。

为了满足不同患者的需求,李万社区卫生服务中心充分考虑到患者的就诊舒适度,专门改造两间中医治疗室,男治疗区与女治疗区分开,单间设置,配备了古色古香的中医宣传屏。一般诊疗的中医治疗室每张治疗床

之间均悬挂遮帘,既美观实用,又能保护就诊患者的隐私。该中心及时改造了中药房,让煎药室与中药房分开,减少煎药时水蒸气对中药饮片的影响,有利于中药饮片存放。

为了宣传中医药文化,李万社区卫生服务中心印制了一批健康教育处方和养生保健食谱,针对不同的患者进行中医保健宣传;通过微信公众号推送中医药文化知识和宣传教育活动内容,并定期更新;发放中医药文化宣传手册,定期组织中医药文化宣传志愿者队进学校、进社区、进企事业单位,开展宣传教育、中医健康知识讲座等,使广大群众体会到中医药文化传承发展的重要意义和传统文化的魅力。

“老百姓现在有很强的中医药服务需求,作为基层医务工作者,我们要努力为群众提供中医药服务,让群众看病更舒心、更放心!”范玉生说。



→8月13日下午,一名小记者在三门峡武强中医院体验中医疗法。当天,全国第五届中医药文化大会在三门峡市开幕,三门峡日报社组织100多名小记者来到该院,学习中医药知识,了解中医药文化。走进常见中药饮片、中药房草药储存区、汤药煎制区等,小记者们眼界大开。在中医小课堂,小记者们体验了中医外治法,观看了健康科普小视频,聆听了名中医讲中医故事,动手填充了预防感冒的香包,还分组采访了该院医务人员。

刘岩 姚鑫/摄



滑县中医院医疗集团

推进按病种分值付费

本报讯(记者张治平 通讯员朱贵先)记者8月21日从滑县中医院医疗健康服务集团获悉,该集团召开DIP(按病种分值付费)工作推进会,全面推进集团DIP工作,强化医共体建设,全面提升诊疗水平和患者满意度。

当天,滑县中医院医疗健康服务集团副院长郭东升从开展DIP的背景和重要意义进行了

深刻阐述。此外,该集团总院滑县中医院内六科主任兼信息科副科长刘广奎以《医院如何稳步开展DIP工作》为题,从政策规范掌控、信息化基础建设、相关知识及人员培训、人员组织、定岗定责等方面进行了授课,并就DIP实际工作中存在的问题和难点进行了剖析。此次培训使集团及全县其他

医疗机构相关工作人员提升了政策认识,拓宽了工作思路,并对DIP带来的影响有了主动适应和科学应对意识,对集团各单位今后有效落实医保相关改革政策,提高医保管控水平,合理、合规、合法开展医保工作具有重要意义,为集团全面推进DIP工作运行和学科高质量发展奠定了坚实基础。

浙川县中医院

通过二级甲等中医医院复审

本报讯(记者乔晓娜 通讯员郭强)近日,南阳市中医药发展局组织等级评审专家组,依据《河南省中医管理局关于下放二级中医医院评审权限有关工作的通知》有关要求,对浙川县中医院二级甲等中医医院复审工作进行评审验收,对医院各项工作进行客观、专业的“大检阅”。

近年来,浙川县中医院积极开展二级甲等中医医院复审和三级中医医院创建工作,不断加快基础设施建设步伐,在院容院貌、医德医风、医疗技术、服务水平、综合管理、疫情防控等方面取得了新突破,为全县卫生健康和中医药事业的蓬勃发展提供了专业技术支撑,推动全县卫生健康事业再上新台阶。

当天,浙川县中医院院长裴建锋围绕医疗质量、安全、服务、管理等方面进行了详细汇报。随后,等级评审专家组分别深入该院党政办、医务科、质控科、院感科和各临床科室,通过查看资料、现场访谈等方式,详细了解了科室管理、人才资源等情况,对院管理、党建、中医护理及护理质量管理等发挥中医药特色优势工作和综合服务能力方面进行了全面检查和评估,还深入各病区,随机抽查医务人员核心制度落实情况,了解住院患者的病情和其对医疗服务是否满意等情况。

经过两天客观、专业的评审后,等级评审专家组对该院各项工作成绩和检查过程中发现的问题亮点给予充分肯定,还对工作中存在的不足提出了意见和建议。

最终,浙川县中医院二级甲等中医医院复审顺利通过。

睢县中医院

成功完成巨大腹膜后肿瘤切除术

本报讯(记者赵忠民 通讯员马雷 李强)记者8月21日从睢县中医院获悉,该院外科专家团队成功完成一例巨大腹膜后肿瘤切除术,标志着该院的技术水平迈上了新台阶。

来自睢县梁堤镇的姜女士在5个月前检查身体时发现腹部有一个拳头大的肿块,由于没有特别不适症状,就没有进行积极

治疗。最近,姜女士发现肚子越来越大,并且出现胃肠道不适、腹胀等症状。8月1日,姜女士在家人陪同下到睢县中医院消化内科就诊。

睢县中医院消化内科专家王洪波接诊后,发现姜女士的肚子比将要临盆的孕妇的肚子还要大,立即为其开具检查单。彩超检查结果显示,姜女士腹盆腔

巨大占位。

王洪波建议姜女士立即住院治疗。随后,姜女士转入该院外三科接受治疗。

睢县中医院外三科专家史杰了解姜女士的情况后,立即为其完善相关检查。CT检查结果显示,姜女士的腹腔内有一个12.5公斤的肿瘤。

随后,睢县中医院外三科专

家立即邀请外科专家进行会诊。专家们集思广益,反复研究病情,精心进行术前准备,并与姜女士充分沟通,最终确定了手术方案。

8月4日上午,在史杰带领下,手术团队为姜女士进行手术,术中见肿瘤已经侵犯姜女士的肾脏、肠管等器官,并且肿瘤所在的部位血管纵横交错,位

置险要,手术风险大。手术团队给予精准剥离,肿块被顺利切除。此次手术历时130分钟,出血量仅100毫升。术后,患者恢复良好。

据史杰介绍,腹腔巨大肿瘤以恶性肿瘤多见,如腹膜后肉瘤、胃肠道间质瘤、淋巴瘤、卵巢囊实性肿瘤等,以手术切除肿瘤为主要治疗方式。



↑8月17日,确山县中医院一名医务人员在参加新冠病毒标本采集技能大赛。当天,该院举办了读经典背方剂和新冠病毒标本采集技能大赛。经过选拔,18名医师参加了此次大赛。经过近3小时的激烈角逐,在两组参赛选手中分别评出了一等奖、二等奖、三等奖。丁宏伟 连文英/摄